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Kézivezetésü asztrográf

Aki még nem próbálta, nem hiszi el, hogy kézi vezetés­
sel is kiváló égi felvételeket lehet késziteni. E beállított­
ság hozza magával, hogy mindenki óragép után kutat, és ha 
nem talál, eleve lemond a fotózásról.

Kétségkívül kényelmes óraművel dolgozni, de gond is a- 
kad vele. A hagyományos röpsulyszabályozásu órák beállítása 
nagyon nehéz. A kisebb - gátlószerkezetes - órák pontosak, 
de nagyobb műszert nem birnak el. Az elektromos gépek áram­
forrást, csatlakozó kábelt igényelnek. Valamennyi fogaske­
rekes szerkezetnek van egy gyakori hibája, hogy a fogak, 
vagy a csapágyak kismérvű kopása esetén a fogváltás apró 
ugrásokkal történik. Lehetnek egy percen belül 10-20 s egye­
netlenségek is, jóllehet az óra naponta perc pontossággal 
jár. Az ingadozást a felvétel megérzi, és méltatlankodunk, 
hogy csak minden harmadik felvételünk pontos - ahol szeren­
csésen jött ki a rossz fogak találkozása.

Kézi vezetéssel - kellő figyelemmel - minden felvétel 
biztos, és kissé azért is büszkék vagyunk a sikerre, mert 
benne van az egyéniségünk, mindenkori nyugalmunk, hangula­
tunk.

Egy jól bevált kézi műszer leirását adjuk az alábbiak­
ban.

A műszer alacsony, szintezhető állványon nyugszik. A 
talajra fektetett rajztáblán jól megáll, kis magassága miatt 
a szél nem rázza. Az állványról két csavar feloldása után le­
emelhető és panoráma filmállványra lehet tenni. Ha ilyen 
szándékunk is van, akkor az alaplemez közepébe még vágni 
kell 1/4"-es szabványmenetet az állványcsavar részére.

A rektatengely kerékpár kormányagy és eloővilla felhasz­
nálásával készíthető el. Ócskavas telepen mindig lehet ta­
lálni ilyesmit. A felesleges villaréezek lofürészelése, a
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nyak leesztergályozása és a kormány befogadására való furat 
kitisztítása után egy lyukas csőtengelyt kapunk, amelybe 
majd a póluskereső távcsövet is beépítjük. Célszerű vásá­
rolnunk uj csészéket, kónuszokat, golyóskosarakat. Olcsón 
adják az egész készletet és egy rögzitő diszcsavart is, a- 
melyre szintén szükségünk lesz.

A villanyakból kialakított rektatengely fejbe erősít­
hetjük bele az ellensúly tartására szolgáló 10 ram-es tartó- 
rudat. A rúd lehet menetes is, ha van türelmünk a hosszú 
menet megvágásához. Az ellensúly olyan nehéz legyen, hogy 
a legnehezebb fényképező eszközünket, valamint a kereső-kö­
vető távcsövet egyensúlyban tudja tartani.

Az ellensúly rúddal szemben lesz.az a tengelycsonk, a- 
mely körül a deklinációs hüvely forog a fényezőgéppel és a 
követőtávcsővel együtt. Az osztott deklinációs kör mutatja 
is a csonkon forgó hüvelyre kerül.

A villanyak másik végére - ahol a kormány volt -, a kó- 
nusz után az órakör kerül rögzítésre, majd a meghajtó csiga­
kerék, amelyet a diszcsavar nyitásával oldani tudunk. Az ó- 
rakört bea'llitás után végleg rögzítjük a régi diszcsavarból 
levágott keskeny darabka segítségével.

Az üres furatban foglal helyet a póluskereső távcső o- 
kulárja, amelyet zenitprizmával teszünk kényelmessé. Az oku­
láregység forgathatóan van bedugva és l/2"-es vízvezeték kö­
nyökcsőbe épitjük be - távolságbeállitásra felhasználva a 
külön kapható csőtoldó meneteit.

Az eddig tárgyalt forgó szerkezet a golyós koszorúkon 
jár abban a hüvelyben, amely a kerékpár váz elején van. Az 
ócskavas telepről ezt is elhoztuk, amikor a haszonanyagot 
vásároltuk. Most következik erről pár szó.

Az ülés és pedál felé menő vázrészeket tőből lefüré- 
szeljük a hüvelyről. Reszelővei elegyengetjük a felületet 
és óvatosan /villannyal/ pár helyen a csonkokhoz hegesztjük 
a tartólemezt. Ebben vannak a rögzítéshez való M6-os mene­
tek, valamint -középen- l/4"-os menet a filmállványhoz.
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A hüvelyre szereljük még a szelencén .1 i.lx-l lét,, amely pontosan 
beszabályozva meggyorsítja a helyes feláll 11 lén t. üreg fényké­
pezőgépeken találunk ilyesmit. Ha nincs, az é.l l.vényra szerelt 
rövid függőónnal pótoljuk.

Az osztott körök elkészítése házilag megoldható. A dek- 
linációs kör fotómódszerrel készül úgy, hogy lefényképezünk 
egy kör alakú szögmérőt, - jó, ha a beosztása olyan, hogy 0°- 
tól két irányban nő 90° felé. A felvételt akkorára nagyítjuk, 
mint a D kör lemeze, felragasztjuk és akrilát lakkal lefúj­
juk. Az órakörnél 1/2 óránkénti beosztást készítünk. A rész­
leteket becsülni lehet. Nagyobb pontosságra azért nem törek­
szünk, mert a vezetőtávcsőben úgyis megtaláljuk az égitestet.
Az órakört másképpen is el lehet készíteni. Az esztergapad 
tokmánya köré keskeny papírszalagot fogunk és megjelöljük, 
hogy hol ér egymásra. Az igy kapott távolságot 48 részre oszt­
juk. Az osztott szalagot visszaragasztjuk a tokmányra, muta­
tót készítünk és a jeleknél a befogott korongra a kézi szán­
nal vonalat karcolunk. A kész osztásra kis pontozóval kiütö- 
getjük a számokat is.

A finommozgató orsóhoz illeszkedő ferde fogazásu kere­
ket menetfúró segítségével esztergapadon el lehet készíteni. 
Először kiszámítjuk a kerék átmérőjét, figyelembe véve, hogy 
120 fogú kereket akarunk MIO-es csavarorsóval forgatni. Az M10 
menetemelkedése 1,5 mm, tehát a kerület 1,5.120=180 mm lesz. 
Keressük a hozzávaló átmérőt: = 57,3 mm.

Ilyen átmérőjű korongot készítünk 4-5 mm vastag tex­
tilbakelit anyagból - egyelőre 6 mm furattal. Készítünk vasból 
egy nyeles villát, amelybe a kerék kotyogásmentesen beleillik, 
majd 6 mm-es csappal forgathatóvá tesszük. A nyélen forgó tár­
csát az esztergapadban a kés helyére forgatjuk olyan magasan, 
hogy a tárcsa közepe essen a tokmány középvonalához. MIO-es 
menetfúrót fogunk az amerikánerba, a csúcsát megtámasztjuk és 
elindítjuk a gépet. A kézi szánnal nekitoljuk a forgó menet­
fúrónak a kereket. Szépen megindul a kerék, a menetfuró marja 
bele a fogakat. Negyed fordulat után megakad, a menetfuró hely-
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ben forog és tönkreteszi a jól induló munkát. Oka: a menet­
fúró alul "sorját" csinál, és ez szorul meg a villaágakban. 
Tanuljunk a kárból és jóelőre reszeljük ki a villából azt a 
helyet, ahova a sorjás szélt várjuk.

A menetfúró a kereket körbeforgatva beletalál a kezdő 
fogakba, és fokozatosan mélyitve a fogást, szépen kitisztáz­
hatjuk a fogazást. A kész kerék közepét ezután pontosan ki- 
esztergáluk, hogy felmenjen a helyére, a rektatengely sürü- 
menetes részére. A meghajtáshoz MIO-es csavarból'vágunk egy 
darabkát, kifúrjuk, 3 mm átmérőjű tengelyt ütünk bele és ezt 
csapágyazzuk. A tengely végére egy recézett hajtókereket ké­
szítünk, hogy jó fogása legyen.

A póluskereső távcsővel kapcsolatban megjegyezzük,hogy 
aligha találunk olyan lencsét, amely éppen az okulár fókuszá­
ba képezi le a Sarkcsillagot. Itt úgy segitünk magiunkon, hogy 
a kelleténél hosszabb fókuszut veszünk, és a prizma elé helye­
zett alkalmas mezőlencse tologatásával rövidítjük kellőképpen 
a fókusztávolságot. Egyszerű lencsék is megfelelnek, mert a 
cél csupán az, hogy megtaláljuk a Sarkcsillagot. Mindegyik 
lencse domború fele forduljon a csillag felé. A póluskereső 
okulár fókusza 16 mm, a mezőlencséé 100 mm körül legyen, a 
tárgylencsét pedig szemüveglencséből készíthetjük. Az átmérő 
csökkentése után mindig központozás következik: a puhán fel­
ragasztott lencsét addig tologatjuk a ragasztáson, amíg a tük­
rözött lámpa imbolygása megszűnik - ebben a helyzetben köszö­
rüljük le forgás közben véglegesen az oldalát. A póluskereső 
nagyitása kb. 10 x-es lesz, szálkereszt nem kell hozzá, elég, 
ha a csillag a látómező közepén látszik.

Nem lenne teljes a leirás, ha nem tudnánk ajánlani egy 
jól használható világitó szálas okulárt a vezetéshez. E sorok 
Írója sokat vesződött az üzletben kapható szállemezek megvi­
lágításával. Az eredmény elmaradt. Ezzel szemben kifogástalan 
megoldásnak bizonyult egyetlen szálnak* - nagyon vékony, 0 ,0 3  
mm-es zománchuzalnak - kifeszitése. Ilyen vékony huzal rádió­
amatőr körökben ismeretes, - régi nagy ellenállású fejhallgató
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tekercsekben van. A vékony szálat az okulár!cnaie fókuszában 
húzzuk ki, amíg a ragasztó nem száradt meg egészen. Rá merő­
legesen lyukat fúrunk az okulár testébe és az ide szerelt 
szubminiatűr izzóval adunk fényt. A zománchuzal enyhe deren­
géssel nagyon szépen szórja a fényt. Az áramforrás egy gomb­
akkumulátor cella, amelyet - cserélhetően - rugó tart magán 
az okuláron. Könnyű lesz a szerelés, ha egy vastagabb gumi­
darabból gyűrűt készítünk az okulár köré. Ez szigetel is, rá 
lehet szerelni az akkutartó rugókat, bele lehet fúrni az iz­
zó helyét.

A vezetőtávcső nagy fényerejü legyen és legalább 30x-os 
nagyitásu. A fotózás megkezdése előtt a világitó szálat min­
dig úgy kell beállítani, hogy az égitest rá merőlegesen moz­
duljon el. Egy laticel darabra feküdjünk az asztrográf mellé, 
igy feltámasztott biztos kézzel nagyon pontosan tudunk vezetni. 
A vezetőtávcsőnél is legyen zenitprizma, hogy oldalra is le­
hessen fordítani.

ígéret van rá, hogy az asztrográf fotója a Pöld és Eg 
egy későbbi számában meg fog jelenni, sőt talán a vele készült 
felvételekről is látjuk valamelyiket! A felvételek 5 min. ex­
pozícióval készültek és hozzák mindazt, amit a mi egyre romló 
egeinken el lehet érni.

Sári Gyula 
Szőny

Asztrofotós számítások

Ebben a cikkben összefoglalót kívánok adni a Meteor 
olvasói számára azokról a számításokról, amelyekkel mindenki 
meghatározhatja műszereinek fotózáshoz szükséges paramétereit.

Ahhoz, hogy fotózni tudjunk, ismernünk kell a kamera, 
vagy a fényképezésre használt távcső valódi /effektiv/ nyi- 
lásviszonyát.

nem kul1 effek­
tiv nyílásviszonyról beszélni, mert EGY optikai rendszerrel
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Vajon mekkor a fotózandó objektum átmérője a filmen?
A válasz itt sem túl komplikált, mivel tudjuk, hogy az 1 m 
fókuszu objektiv gyújtópontjában 1" = 0,005 mm-rel egyezik 
megJ  1 fok= 18 mm l’= 0,3 mm/ és azt is tudjuk, hogy az ob­
jektumnak hány ivmásodperc a látszólagos átmérője /Z/. A kép­
let magától adódik:

Méret a filmen = /Z.0,005/.Fe /méterben/
Az utóbbi két képletre leginkább bolygófotózásnál 

van szükség.
Okuláron keresztüli vagy afokális módszernek nevez­

zük ezt az eljárást, amikor az okulárhoz a kamerát objektiv- 
vel együtt csatlakoztatjuk, és úgy fényképezünk. Ilyenkor az 
objektiv végtelenre van állitva. A következő két képletbe már 
bele kell kalkulálni a távcső nagyitását /N/ is.

Fe - N . Fk /Fk = a kamera fókusza/
fe = N . Fk 

D
A vég3Ő nagyitást valamint a valódi átmérőt a negatí­

von már az ismert képletekkel számolhatjuk ki. Most jön az 
utolsó lépés, az expozíció kiszámítása. Általában ha valaki 
fotózni akar, akkor az az első kérdése mennyit exponáljanak? 
Pedig mint látjuk az előző számítások és ismeretek nélkül 
csak találgatni lehet az expozíciós időt, ami legtöbb esetben 
csak rossz képet eredményez.

Az expozíciós idő kiszámításánál, és megadásánál kis­
sé bizonytalan talajon járunk, mivel sok az expozíciót változ­
tató, sosem állandó tényező. Ilyenek pl. az objektum horizont 
feletti magassága, légköri viszonyok, az objektum esetleges 
fényváltozána és nem utolsó sorban a film gyártása óta eltelt 
idő, mert a friss gyártású filmek valamivel érzékenyebbek a 
névlegesnél, mig a határidő közelében lévő filmek ennél gyen­
gébbek. Ezek önmagukban nem befolyásolják jelentősen az ex­
pozíciót, de összességükben már figyelembe kell venni őket. 
Ezért kiszámítani is csak egy átlagértéket lehet, aminek cél­
szerű mindig a felét és a kétszereset is exponálni.
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Expozíciós idő másodpercben: Et

Felhaszn.irod.: Sky and Telescope 1959/1, 1962/7 Szentmártoni 
B.fordítása

Róka László 
Uránia

A csillagászati fényképezés iránt érdeklődők figyelmét
felhívjuk az "Asztrofotográfia" c. kiadványra.Kérhető Szentmár­toni Bélátói./7400 Kaposvár,Hunyadi u.lo./

/ A Szerkesztőség /
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Holdfotózásról

A holdfotózás elég "unalmas" téma azoknak, akik készí­
tettek már néhány jó holdfotót és ezzel megelégedtek. A leg­
többen azonban nem használják ki a műszerük adta maximális 
lehetőségeket. Gondolok itt arra, hogy 15 cm-es távcsővel fő­
leg fókuszban fényképeztek kielégítő eredménnyel, pedig már 
10 cm-es műszerrel is lehet nagyon eredményes felvételeket 
készíteni okuláron keresztül, vagy okulárprojekcióval. 20-25 
cm-es reflektorral pedig nyugodtan összeállíthatunk fotogra- 
fikus programot a "változó sötét holdfoltok" megfigyelésére.

Az előhivás és a nagyitás technikájáról,azt hiszem, 
felesleges Írni, mert normál hivást és nagyítást igényel a 
negatív. Célszerű kemény fokozatú papírra nagyítani. Ha kis 
részletet akarunk kiemelni, akkor kis érzékenységű filmet 
használjunk. Az itthon kapható fekete-fehér és színes anya­
gok kielégítik a legnagyobb igényeket is. A budapesti Urama 
200/3030-as refraktorával a következő eredményre jutottam.

Okuláron keresztül; ez a legegyszerűbb fényképezési 
eljárás, mivel az okulár és a fényképezőgép objektivje is a 
helyén marad. Túl erős nagyítást felesleges alkalmazni, mert 
a kívánt képméretet a sötétkamrában is elérhetjük /esetemben 
74-szeres volt a nagyítás/,ami könnyebb egy valamivel kisebb 
nagyítású, de éles negatívról, mint egy erős nagyítású elmo­
sódott részletről. Ajánlatos a fekete-fehér filmek közül a 
27 DIN-est kiválasztani a rövid expozíciós lehetőség miatt, 
hogy a légkör nyugtalansága ne rontsa el az éles kontúrokat! 
Pinomszemcsés hívás esetén a nagy érzékenységű negatívok is 
kb. a 20 DIN-es filmek szemcsézettségével azonosak. A színes 
dia és negatív anyagok közül bármelyik napfényűim alkalmas, 
mivel a színvisszaadásuk és az érzékenységük nem tér el je­
lentősen. Csupán arra kell nagy gondot fordítani, hogy mindig 
a nyugodt látás pillanatában exponáljunk. Szemünkkel élesre 
állítjuk az okulárt, a végtelenre állított kamerát rászorít­
juk, majd exponálunk. A beállítást ellenőrizhetjük "késéi

10



fókuszálással" is, vagy a filmsíkba tett pauszpapiron.
Ha tükörreflexes kamerával rendelkezünk, akkor a keresőben 
közvetlenül állíthatjuk az élességet. 74 x-es nagyításnál 
27 DIN-re 1/30-ad, 1/10-ed axpoziciók bizonyultak helyesnek.

Okulárproj ekció; csak tükörreflexes kamera alkalmas 
ehhez az eljáráshoz. Nincs szükség a fényképezőgép objekti- 
vére, viszont szükség van egy 5-10 cm hosszú közgyűrűre, a- 
mit az objektiv foglalathoz és az okulárhoz csatlakoztatha­
tunk. Az élességet-az okulár kifelecsavarásával állíthatjuk 
be. Az idetartozó fényerő képletet lásd a 77/6-os METEOR 9. 
oldalán. 5 cm-es vetitési távolságnál exp.1/30.

Fókuszban: nincs szükség sem az okulárra, sem fény­
képezőgép objektivjére. A gépvázat az okulár helyére erősít­
jük és az élesség állitó gomb csavarásával állitunk élessé­
get. Ennél az eljárásnál a legrövidebb a záridő, igy érdeme­
sebb kisérzékenységü filmet használni, hogy az erős nagyí­
tást is elbirja. A következő táblázat megadja, hogy 27 DIN-re 
mennyit kell exponálni különböző fényerőknél /4 napos Holdra/
f. 4 5,6 8 11,0 16,0 22,0 32 45 64 90 128

27 DIN 1/500 1/250 1/125 1/60 1/30 1/15 1/8 1/4 1/2 1 2

Róka László 
Budapest,Uránia

P L E I O N E - 1 7
Változócsillag-megfigyelések beküldése az AAVSO-nak

Több száz észlelő a világ minden tájáról évente száz­
ezernél több megfigyelést továbbit az AAVSO-hoz. A beérkező 
megfigyelések rendszerezésének és feldolgozásának megkönnyí­
tésére az AAVSO saját észlelőlapokat bocsát ki, ezek egyik, 
kitöltött példánya látható ábránkon. Mivel a kitöltés szabá­
lyai egészen speciálisak, ezért részletesen ismertetjük őket. 
Az észelőlap jobb felső sarkába, az embléma alatti rovatba 
nem kell Írni semmit, ezt az AAVSO-nál töltik ki. Az első,
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VAR IABLE STAR 0BSERVAT10NS

the American Association of Variable Star Observers §
c , \  r %> ̂

R e p o r t  No. A  . Shee t  . 1  o f  . 6 .  .

Observati o n s  s h o u ld  be s e n t  to  H e a d q u a r t e r s . 187  C o n co rd  Avenue. Cam br idge ,  
M a s s .  0 2138 ,  a s  so o n  a s  p o s s i b l e ,  a f t e r  the f l r s t  o f  ea ch  month.
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"Sheet.,..of..,n: Ötvennél több észlelés beküldésére nem e- 
lég egy nyomtatvány, e rovatba az összes és az éppen sorra 
kerülő lap sorszáma kerül./Pl. Sheet 2 of 4 —  a négy lapból 
a második/.
A megfigyeléseket havonta szokás elküldeni; a hónapok nevét - 
angolul tüntessük fel.
A hónapok angol nevei:

A következő három rovatba az észlelő neve és cime kerül, az 
ezeket követőben csak a G.M.A.T.-t kell aláhúzni.
,,Instrument,t: a használt műszerek. Az átmérőket cm-ben adjuk 
meg! Ha csak szabad szemmel észleltünk, csak ennyit Írjunk: 
naked eye.
"Designation": ez az un. Harvard-szám, hat számjegyben fog­
lalja össze a változó koordinátáit. PL: 235943 . Ha a Harvard 
szám utolsó kettő, vagy mind a hat számjegye alá van húzva, 
úgy a változó deklinációja negatív! —  RA 23^59m D + 43°.
Az igy kapott szám a változó 1900.00-ra megadott koordinátá­
inak kerekített értéke. A METEOR-ban megjelent AAVSO-térképek 
bal felső sarkában van a Harvard-szám, egyéb térképeknél más 
módon tüntetjük fel.
"Variable": a változó hivatalos jelzése.
"Jul Day and Dec.n: A Julián dátum az i.e. 4713 január 1 dé­
li 12 órától eltelt napok számát adja meg a greenwichi meridi­
ánra. /A Julián nap dele a polgári időszámítás szerinti éj­
félkor van./ Az esedékes JD-t a Csillagászati Évkönyv közli.
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A következő rovatba az észlelt fényesség kerül, egy tizedes 
jegyre kerekitve. /'A fokozatbecslések rendszerint század- 
magnitúdóra adják meg a változó fényességét- túl azon, hogy 
az összehasonlitók értékeit sem ismerjük kellő pontossággal, 
az ilyen századmagnitudóra való észlelés teljesen felesle­
ges./
"Totál number of stars observed"; az összes megfigyelt csil­
lag száma.
"Totál number observations": az összes megfigyelés száma.

Aki megfigyeléseit az ÁAVSO-hoz kivánja továbbítani, 
tőlem kérjen ehhez szükséges nyomtatványt. A lapokat nem fel­
tétlenül szükséges Írógéppel kitölteni, az olvashatóság a fő 
szempont. Magyar megfigyelők egyénileg is küldhetnek ki ész­
leléseket, de a hazai feldolgozás céljából arra kérem az 
észlelőket, hogy megfigyeléseiket havonta továbbítsák címem­
re. Az elküldött lapok eredetijét saját megfigyeléseimmel 
együtt az összegyűlt adatok mennyisége szerint havonta-két- 
havonta továbbítom az AAVSO-hoz.

Az eruptív változócsillagok megfigyeléseit ezen kí­
vül az AAVSO Circularhoz is továbbíthatjuk. Ez a havonta meg­
jelenő körlevél törpenovák, novák /esetenként fényes szuper­
nóvák/, szabálytalan, valamint különleges, ritka csillagfaj­
ták megfigyeléseit összegzi./R Coronae Borealis, Z Andromedae, 
PU Orionis csillagok, kvazárok, röntgencsillagok stb./ A leg-
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jelentősebb program az U Geminorum tipusú csillagok megfi­
gyelése. Az AAVSO Circular folyamatosan közli új novák és 
más eruptiv változók térképeit, hirt ad aktuális, amatőrö­
ket érintő eseményekről is. A programban szereplő változók 
némelyikéről a METEOR-ban is megjelent térkép, ezek a kö­
vetkezők: SS Cyg /U Gém/, HR Del /Ti/, XX Cam /RCB/, R CrB 
/RCB/, CH Cyg /Z And/, P Cyg /SD/, rho Cas /RCB?/.

Az eruptiv változókra vonatkozó megfigyeléseket ex­
pressz légipostán adjuk fel minden hónap első napjaiban a 
következő cimre: John E. Bortle, Gold Road, Stormville,
N.Y.,12582,U.S.A.

Bár a körlevél éves előfizetési dija 7 dollár, a ma­
gyar amatőrök téritésmentesen kaphatják. Néhány hónapos fo­
lyamatos adattovábbitás után kérhetjük az összeállítónál a 
körlevél elmünkre való megküldését. /Bortle szerkeszti a 
Sky and Telescope amatőrökhöz szóló üstökös-rovatát is, e- 
setleges üstökös-észleléseinket hozzá is elküldhetjük./

Az AAVSO Circular-hoz is a korábban említettek sze­
rint küldjük megfigyeléseinket.

Az alfa Herculis SRc tipusú csillag, szélsőértékei 
3,0-4,0 m közé eshetnek. Tiz éve 3,0-3,2 m-sak a havi átlagai, 
igy érthető meglepetéssel tapasztalják azok, akik észlelik 
ezt a csillagot, hogy 1978 elejére már 3,6 m alá halványodott; 
a leghalványabb érték ez év folyamán 3™9 volt. A változó 
ajánlott összehasonlitói a 77/2-3.sz.METEOR-okban találhatók, 
más szabad szemmel látható csillagokéval együtt.

Sajnos az amatőrök többsége elhanyagolja a szabad 
szemmel látható változók észleléseit. Valóban, nem olyan 
látványos változásuk követése, mint mondjuk egy miráé, de 
fontos ezeket is észlelni, mivel kimondottan "szabad” ob­
jektumok, szakcsillagászok nem észlelik őket. /Fényváltozá- 
suk követésével nem foglalkoznak./ Példaként említhetjük a 
tizenötödik Pleioné-ben közölt mü Cephei-görbét, vagy a 
tizenhatodik g Her-feldolgozását /mindkettőt Kósa-Kiss Attila 
készítette el./ Arra kérem a változóészlelő amatőröket,ismé­
telten vegyék fel programjukba az alfa Herculis megfigyelését.
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Holdfelvétel 1977.01.27 
NP 27-es film. Exp,:l/30" 
Heyde refraktor. /200/3020/

Róka László felvétele

Holdfelvétel 1976.05.05.
HP 20-as film. Exp.:l,5" 
Heyde refraktor.

Závodi László felvétele

Bocskai János debreceni 
amatőr példamutatóan szép 
kivitelezésű távcsöve.
A távcső mellett az óra- 
fép vezérlő elektroniká­
ja látható.
/Lásd cikkünket/
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Térkének

Jelen számunkban két mira-változó térképét közöljük.
A belső boritón található az SS Herculis AAVSO-térképe.
A változó adatai, szélsőértékek:8,5-13,2 /átl.9,2-12,4/; 
periódus: 107^3; szinképe M0e-M4e között változik. Maximu­
mai 1978-ban: február 25, június 14, szeptember 28; 1979-ben: 
január 13, április 30, axigusztus 15, november 30.

A hátulsó belső boritónkon a WZ.Cas.SRa tipusu változó 
térképét találjuk. Periódusa 186 nap.Fényessége /9T4-ll1f4 
fotografikusan/ 6™6-91?5 vizuálisan. Szinképtipusa Nlp. A 
HD 224869-es 8®4-ós csillag l’-re van tőle.

Az R Bootis szélsőértékei: 6,7-12,8 /átl.7,2-12,3/; peri- 
ódusa 223^46. Szinképe M3e-M6e között változik, maximumban 
átlagosan M4.5e. A Sky and Telescope előrejelzése szerint * 
’78-ban április 30-án lesz maximumban.

Mizser Attila
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A KETTŐSCSILLAGOK VILÁGA - V.

Születésének 140. évfordulóján emlékezzünk meg a min­
den idők egyik legnagyobb észlelő amatőrcsillagászáról!

Shernbume Weslev Burnham 1838. december 12-én szü­
letett Thetfordban /Vermont,U.S.A./. Szakképzettségére néz­
ve gyorsiró volt. Eleinte New York-ban, majd a Szövetségi 
Hadsereg alkalmazottjaként, New Orleans-ban dolgozott. A pol­
gárháború idején kezdett el érdeklődni a csillagászat iránt.

Egy 186l-es londoni útja alkalmával vásárolt egy 
7,5 cm-es refraktort, amelyet inkább földi, mintsem csilla­
gászati használatra terveztek. Öt évvel később Chichagoban 
telepedett le. Háza alig néhány száz méternyire volt a Dead- 
bom Observatory-tól, amely éppen ekkor kapta meg az új, az 
"Alván G. Clark és Piai" cég által készitett 47 cm átmérőjű 
lencsés távcsövet. Ezekben az időkben Burnham rendszeresen 
cserélgette műszereit, mivel sosem volt megelégedve az éppen 
használt teljesítményével.

1869-ben Chicagóban véletlenül összefutott A.G. Clark­
kal. Találkozásuk eredménye az lett, hogy Burnham rendelt 
egy 15 cm-es refraktort, amellyel később világhírnévre tett 
szert. Kikötötte, hogy a teleszkópnak "tökéletesnek kell 
lennie és a kettőscsillagokkal kapcsolatosan mindent tudnia 
kell, ami ekkora átmérővel egyáltalán lehetséges". Maga Burn­
ham nem tudta megmagyarázni, hogy érdeklődése miért éppen 
a kettősökre irányult, de talán az okok között volt az is, 
hogy kis könyvtárában őrizte Webb: "Celestial Objects fór 
Common Telescopes" cimü munkájának egy példányát is.

Munkáját új párok utáni kereséssel kezdte és első 
objektumára /Bu40/ 1870.ápr.27-én talált rá. Felfedezéseinek 
első listáját, amely 81 párt tartalmazott, a Királyi Csilla­
gászati Társaságnak /RAS/ is elküldte, s ez a Monthly Notices 
lapjain látott napvilágot. Egy évvel később ezt két újabb
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jegyzék követte. Mivel ekkor még nem rendelkezett okulár-mik­
rométerrel, levelezésbe kezdett a nagy olasz észlelővel,Dem- 
bowski-val, aki az újonnan felfedezett párokról végzett első 
pontos méréseket elküldte neki.

1874-es nyári szabadságát Burnham New Hampshire-ben 
töltötte, ahol megengedték neki, hogy használja a Dartmouth 
College Observatory 24 cm-es íefraktorát tiz éjszakán át. Még 
ugyanezen a nyáron egy éjszakára megkapta a nagy 66 cm-es len­
csés távcsövet Washingtonban és 14-gyel növelte felfedezései­
nek számát.Ettől kezdve Burnham sok nagy amerikai távcsövet 
használhatott; a legnagyobbak a 91 cm lick és a világ legna­
gyobb objektiv lencséjével rendelkező 101 cm-es Yerkes te­
leszkópok voltak. Eltekintve az 1888-tól 1892-ig tartó peri­
ódustól, amikor is a Lick Csillagvizsgáló személyzetéhez 
tartozott, Burnham mindig amatőr maradt.

Munkásságának kezdetén a kettősökre vonatkozó hasznos 
csillagászati irodalom hiánya arra sarkalta, hogy megragad­
jon minden lehetőséget az ismert párok mérésére. Az eredmé­
nyek két kötetben jelentek meg 1906-ban, "General Catalogue 
of Double Stars" cimmel. E kiváló mü mintegy 10 000 mérést 
tartalmazott,az abban a korban ismert kettősökről: a neveze­
tesebbekről és az elhanyagoltabbakról egyaránt.

Megfigyeléseit 1913-ig folytatta. Hosszú pályafutása 
folyamán 1340 új kettőst fedezett fel; számos olyat, amely 
jelentős pályabeli mozgással bir, s közülük sok az ismert 
legrövidebb periódusú kettősök közé tartozik.

Burnham fantasztikusan éles látásának tudható be, hogy 
sok, a 15 cm-es távcsővel felfedezett csillag kettősségét csak 
jóval nagyobb műszerekkel tudták igazolni.

Munkája elismeréseként 1894-ben megkapta a RAS Gold 
Medal-ját, tiz évvel később pedig a Párizsi Tudományos Aka­
démia Lalande diját. Ezenkivül a Yale és a Nortwestern Egyetem 
tiszteletbeli tagjává választották.

Nyolcvanhárom évesen, 1921—ben érte utol a halál.
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Sherburne Wesley Burhham életútja jó példaként állhat a mai 
amatőrök előtt, bebizonyítván, hogy határtalan lelkesedéssel, 
kitartással, a csillagászat iránti szeretettel, amatőrként 
is lehet tudományos munkát végezni, s maradandót alkotni az 
asztronómia számára.

Ebben a hónapban is egy szép kettőssel, a 
Gamma Lepnie párral ismerkedünk meg. a csillag kettős mivol­

tát, még William Herschel 
fedezte fel 1782-ben. Az 
Oroszlán csillagkép sar­
lójában levő fényes csil­
lagpár mindkét komponen­
sét sárgának látta. 
1956-ban U.Güntzel-Ling- 
ner számította ki a pe­
riódust, s 701 évet ka­
pott. Mi azonban a Rabé 
által kalkulált 618,56 
éves keringési időt fo­
gadjuk el, amely alap­
ján a periasztron és ap- 

asztron idejére hozzávetőleg 1743 és 2052 adódik.
Jelenleg a poziciószög és a szögtávolság is lassan 

változik. A legkisebb távolság a csillagok között 1741-ben 
volt, mig a legmesszebb 2063-ban lesznek egymástól, pontosan 
4,55"-re.

A rendszer 170" fényévnyire van tőlünk, ennélfogva a 
valódi pálya félnagytengelye mintegy 130 CSE, ami 18 fény­
órával egyenlő.

Végezetül megadjuk a csillagpár pontos adatait és a 
mozgására vonatkozó előrejelzéseket, 
gamma Leó = Struve 1424 = ADS 7724 
Koord./1950/s 10172+2006 m ^ :  2,6-3,8 
a * 2,505" e =0,843 i- 36,37° T « 1743 
P = 618,56

Mohácsi Gyula Székesfehérvár
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BOLYGÓMEGFIGYELÉSEK-VI.

Merkúr
A kilenc nagybolygó közül a Merkúrra a kis méretek 

jelleffizők.
Hasznos megfigyeléseket rajta 20 cm-es vagy ennél na­

gyobb átmérőjű távcsővel végezhetünk. Nagy nagyitás szüksé­
ges a bolygó észleléséhez, legalább százszoros, hogy fázi­
sa kivehető legyen, s 250-szeres, hogy korong alakja látsz- 
szon.

A Merkúr a Holdhoz hasonló fázis-változásokat mutat. 
Egy év alatt háromszor keleti és háromszor nyugati elongáci- 
óba /kitérés/ kerül.

Alsó és felső együttálláskor teljesen láthatatlan, 
szürkületben akkor látszik, amikor 10-15 fokra távolodik el 
a Naptól.

Gyors mozgása következtében pozíciója napról-napra 
erősen változik, bár ezt nem könnyű megfigyelni, mivel a 
fényes égen hiányoznak az összehasonlításhoz szükséges csil­
lagok.

Nappali észlelések közepes, átmérőjű távcsöveket kíván­
nak, de a távcsövet védeni kell a közvetlen napfénytől, kü­
lönben a belsejében levő levegő áramlani fog.

Nagy szerepe van a légkö^ átlászóságának is; a legcse­
kélyebb köd olyan fényszóródást eredményez, hogy szintén 
nem lehet észlelni.

A Merkúr az elongáció előtt és után 10-14 nappal lát­
szik a legfényesebbnek.

Esetenként, belső együttálláskor a bolygó áthalad a 
napkorong előtt, ilyenkor parányi fekete foltnak látszik. 
Merkúr átvonulás 1986 novemberében és 1999 novemberében fog 
bekövetkezni.

Deicsics László 
Budapest, Uránia
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A Merkúr 1978-as keleti elongációja

A március 24-én bekövetkezett 19°-os elongáció megfi­
gyelési lehetőségei elég mostohák voltak, ennek ellenére a- 
ránylag sok rajz készült a jelenségről. Ezekből hely hiánya 
miatt most csak hat rajz került leközlésre. Mindegyiken jól 
látszik a terminátor melletti sötét terület.

A 22-én készült rajzokon a Merkúr fázisa 60° körül 
volt, mig a 26-án rajzoltakon már csak 40°-os.

Reméljük, hogy a május 9-i elongáció megfigyelési le­
hetőségei még jobbak lesznek és még jobb észlelés fog beér­
kezni. /Ábrákat lásd a következő oldalon!/
Az észlelők nevének rövidítése

Kunszt Attila és Varga Géza 
Budapest,Uránia 

• # •
G Y O R S H Í R E K  !

Felhívjuk minden kedves olvasónk figyelmét a METEOR ha­
vonta megjelenő mellékletére a METEOR GYORSHXREK-re.A METEOR 
GYORSHÍREK ismerteti az égbolt aktuális érdekességeit a csil­
lagfedéseket és az esetleges rendkívüli eseményeket /novák, 
szupernóvák felvillanásait stb./

A METEOR GYORSHIREK-et mindazok kapják, akik igényüket 
a METEOR Szerkesztőségével közlik /1016 Bp.Sánc utca 3/b./

A Szerkesztőség
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Jupiterhold észlelés

Figyelemre méltó levelet kaptunk Tóth Gyula /4100 Berettyó­
újfalu, Petőfi u.38./ barátunktól: megfigyelte, amint 1978.03., h "30-an du. 20 48 Köz El-kor az Io nevű hold a Jupiter korongja 
mögé lépett. A hold eltűnése 3,6 percig tartott. Az időadatból 
a hold pályájának ismeretében kiszámolta a hold átmérőjét, a- 
mire 3741 km-t kapott. Ez az érték jó egyezést mutat a köny­
vek által adott 3640 km-rel.

Az észlelést mindegyik holddal el akarja végezni. Azt hi­
szem, hogy minden észlelő amatőr számára nyitva áll az a le­
hetőség, hogy újra "felfedezze" a Naprendszert, ezáltal is 
fejlesztve ügyességét, ismereteit. A "felfedezéséhez, észle­
léshez sok sikert, jó eget kivánok.

Bereczky Csaba 
Budapest,Uránia

A Virginida raj 1978-as aktivitása

Sajnos, az utóbbi években elhanyagoltuk ennek az érdekes 
rajznak a megfigyelését. Jelenleg 22 kisebb-nagyobb aktivi­
tású radiánsát ismerjük. Ezek a radiánsok a 200°; -5° körüli, 
15° sugaru körben helyezkednek el.

Idén külön meteortábort rendeztünk a Bükkben, Rókafarmon 
a Virginidák meteorraj megfigyelésére. Igaz, hogy csak egy 
éjszaka volt megfigyelésre alkalmas. De ezt az alkalmat mesz- 
szemenően kihasználtuk. 3 órát meteoroztunk, ezalatt 25 Vir­
giniáét és 13 spórát láttunk.

3-án 20:43 és 21:43 között Deicsicsné Aradi Katalin, 
Deicsics László, Vadász Sándor, Závodi László, Varga Géza, 
Kunszt Attila és Tarnay Kálmán 1 óra alatt 12 meteort láttak.

21:20-kor keleten, nem messze a radiáns ponttól feltűnt 
egy fényes tűzgömb. 5° útját 1 mp alatt tette meg. Szine sárga 
volt. Fényességét Vadász és Závodi is -5m~nak becsülte!
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21:28-kor feltűnt egy gyönyörű kék tűzgömb ! A tűzgömb 
25-30°-os útját lassan, több másodperc alatt tette meg. A 
tűzgömb 2-3°-os csóvát húzott. Fényességét Deicsicsné -5m-ra, 
Kunszt és Tarnay -4m-ra becsülte.

2 1:32-kor feltűnt egy -3m-os meteor. 10° útja alatt hosz- 
szú csóvát húzott maga után.

Varga 21:40-kor látott egy -3m-os, 5° hosszú, gyors mete­
ort. Kék szine volt. 21:43-kor befejeztük a meteorozást. Erre 
az időre meglepően magas 48 ZHR/h érték adódott.

22:30 - 24:30 között Kunszt Attila és Tarnay Kálmán ész­
lelt. Két óra alatt 13 meteort látott. 23:01-kor láttunk egy 
-3m-os Virginidát. 15° úthossza, közepes sebessége és kékes­
fehér szine volt.

23:05-kor láttunk egy -2m meteort. Különlegessége volt 
45-50° hosszú útja. Kék szine és feltűnően nagy sebessége 
volt.

23:29-kor feltűnt nyugaton egy -5m- -6m-os tűzgömb ! 
Sajnos, az ég nyugati részét nem figyeltük, igy csak késve 
vette észre Tarnay. Ezután már csak 15° utat tett meg. Fel­
tételezhető 25-30° úthossza. Szine kéke3fehér volt. Útját 
közepes sebességgel tette meg.

23:31-kor feltűnt egy -4m-os tűzgömb! Szine kékesfehér 
volt. Közepes sebességgel tette meg kb. 20°-os útját.

26



23:57-kor feltűnt egy -5m-os tűzgömb! Feltűnése után majd­
nem azonnal -8m-ra fényesedett. A tűzgömb több darabra esett 
/L.a túloldali ábrát/ és igy több darabban folytatja útját.
2-3° hosszú csóvát húzott maga után. 30° hosszú útja, vaki- 
tóan kék színe és közepes sebessége volt. Halvány nyomot is 
hagyott maga után, amely 5 mp alatt szétoszlott. Feje 5’ át­
mérőjű lehetett.

24:37-kor Tamay látott egy -3m-os meteort. Kék színe 
és 20° hosszú útja volt.

Az aktivitásra 22:30 és 23:30 között 36 ZHR/h, 23:30 és 
24:30 között már csak 20 ZHR/h érték adódott.



20:43 - 21:13 40 ZHR/h 
21:13 - 21:43 55 ZHR/h 
22:30 - 23:00 38 ZHR/h 
23:00 - 23:30 35 ZHR/h 
23:30 - 24:00 25 ZHR/h 
24:00 - 00:30 20 ZHR/h

1974-ben a lassú meteorok voltak túlsúlyban.
1978-ban pedig a közepes és a gyors meteorok domináltak.
Idén nem tapasztaltuk a megszokott erős nyomképződési haj­
lamot, amit a régebbi években észleltek.

Az idei tűzgömb "eső" remélem, kimozditja ezt a ritka 
érdekes rajt az érdektelenségből.

Tamay Kálmán 
Budapest, Uránia

A Kordylewski-féle porholdak

Közismert tény, hogy a Jupiter pályáján, a bolygó előtt 
és mögött 60°-kal több tucat kisbolygó kering. E^ek a bolygó 
előtt és mögött, szabályos távolságra levő pontok az úgyne­
vezett L4-es és L5-ös librációs pontok. /A L Lagrange nevé­
nek a kezdőbetűje./ Az ezek közelében tartózkodó kisbolygók 
mozgását a Nap és a Jupiter együttes tömegvonzása határoz­
za meg.

Hasonló librációs pontok a Föld-Hold rendszerben is
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találhatók. Kordylewski lengyel csillagász szerint elképzel­
hetők olyan testek, amelyek a Hold pályáján keringenek úgy, 
hogy mozgásuk során a Hold, a Föld és az adott testek egyenlő 
oldalú háromszöget formálnak.

Tudomásunk szerint 
a Föld-Hold rendszer­
ben nagyobb testek nem 

PORHOLD keringenek, ezért a lib- 
rációs pontok közelé­
ben elsősorban por fel­
gyülemlését várjuk.

1973-74 folyamán len­
gyel megfigyelők a tró­
pusi vidékekről több 
alkalommal is megfi­
gyelték az L4 és L5 
librációs pontokban 
felgyűlt port, a

"Kordylewski-féle porholdakat". E megfigyelések szerint a"pc*p- 
holdak" az állatövi ellenfényhez hasonló, de annál kisebb 
fényfoltokként látszanak a teljesen sötét égbolton. Átmérő­
jüket kb. 10°-ra becsülték.

A megfigyelésekből a következő meglepő eredmények szület­
tek:

1. a felhők nem a Hold pályája, hanem az ekliptika 
mentén mozognak,

2. egy hónap alatt a felhők kb. 10° sugaru kört Írnak 
le a librációs pontok körül.

Bebizonyosodott tehát, hogy a "porholdak" szabályos és va­
lós zinüleg állandó kisérői Földünknek.

Tiszta, derült éjszakákon a Hold kelte,illetve nyugta u- 
tán megkisérelhető a "porholdak" megkeresése. A megfigyelések 
mellett tüntessük fel a pontos időpontot, az észelési helyet 
és vázoljuk fel a látott fényfolt helyzetét a környező csil­
lagképekhez viszonyítva.

K. Kordylewski nyomán 
Kelemen János 
Budapest,Uránia
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Tranzisztoros kapcsolások amatőrtávcsövekhez

Bocskai János amatőrtársunk Debrecenből, jó eredmény­
nyel használja a következő egyszerűen elkészíthető elektro­
nikus eszközöket.

Tranzisztoros fordulatszám szabályozó:
Sok problémát jelent a távcsövek óragépének elkészítése, 

mert egyrészt a pontos áttétel kiszámítása, másrészt az áram 
ellátás miatti helyhezkötöttség neheziti a dolgunkat. A táv­
cső hajtását legjobb stabil fordulatszámú szinkronmotorral 
megoldani. Ha azonban igényeink nem túl nagyok és megelég­
szünk azzal, hogy a távcső viszonylag jól kövesse a kiválasz­
tott égitestet, akkor egy egyenáramú, változtatható fordulat­
számú motorral is célt érhetünk.

A következő kapcsolási rajz egy tranzisztoros feszült­
ségszabályozót ábrázol. A tápfeszültség 6-12 egyenáram /kö­
zönséges autóakkumulátor/. Ezt egy potencióméterrel vezérelt

tranzisztorpár tetszőleges mértékben, folyamatosan csökkent- 
heti. Ennek megfelelően a távcsövet hajtó 6 V-os Trabant ab­
laktörlőmotor fordulatézárna is változik.

A szerelésnél ügyeljünk arra, hogy a tranzisztorokat 
hütőlemezzel kell ellátni. A szabályzást végző 2N3055-ös 
tranzisztort egy kb. 20x15 cm-es aluminiumlemezre szereljük.
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2 .. •• •• -A vezérlő BC 301-es tranzisztort egy kb. 2 cm felületű hüto- 
záazlóval lássuk el. Célszerű a potenciómétert kábellel, moz- 
gathatóan bekötni, hogy az okulár közeléből tudjunk vezérelni. 
Az ablaktörlő motort egy fordulatszámcsökkentő áttétellel kös­
sük a meghajtó csigakerékhez, mert a gyorsabban forgó motor 
nyomatéka nagyobb és a hajtás egyenletesebb.

A másik kapcsolási rajz egy felvillanó szálkeresztmeg- 
világitó berendezést ábrázol. Elkészítése a kapcsolási rajz 
alapján nem okoz különösebb gondot. A készülék beállítástól

Pz. —*• '3,5’  V-s> izzc> t<?c>SL /47o /

iî > -t 6 1/ oj - o:Z li/

függően szaporábban, vagy ritkábban villantja fel a szálke­
resztet megvilágító lámpát. A felvillanó szálkereszt képét 
látásunk jól megőrzi a következő villanásig. A módszer elő­
nye az, hogy nem zavar az állandóan világitó szálkereszt, 
és igy zavartalanul tanulmányozhatjuk a távcsövünkkel lát­
ható leghalványabb objektumokat.

A Szerkesztőség
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"METEOR" - GYORSHÍREK - 1978.3.sz

1978, áprilisi jelenségek Közép Európai Időben

1. Bradfield-üstökös /1978c/
2, Lyridák-met e orraj /1978.04.19-24/

max.:21-én; az erős rajok közé tartozik. .
A meteorrajról végzett megfigyeléseket Keszthelyi Sándor 

/3036 Gyöngyöstarján, Rákóczi utca 40/ cimére küldjék el.

78/1150
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